    Личностно – ориентированное обучение учащихся.

   Технология личностно – ориентированного обучения представляет сочетания обучения, понимаемого как нормативно – сообразная деятельность общества, и ученья, индивидуально значащей деятельности отдельного ребенка. Её содержание, методы, приёмы направлены главным образом на то, чтобы раскрыть и использовать субъектный опыт каждого ученика, помочь становлению личностно значимых способов познания, путем организации целостной учебной (познавательной) деятельности.
  Поскольку центром всей образовательной системы в данной технологии является индивидуальность ребенка, то её методическую основу представляют индивидуализация и дифференциация учебного процесса.

  Гибкие, мягкие, ненавязчивые формы индивидуализации и дифференциации, которые организует педагог на уроке, позволяют фиксировать избирательность познавательных предпочтений ученика в их осуществлении через способы учебной работы.

 Постоянно наблюдая за каждым учеником, выполняющим разные виды учебной работы, педагог накапливает банк данных о формирующемся у него индивидуальном познавательном «профиле», который меняется от класса к классу. Профессиональное наблюдение за учеником должно оформляться в виде индивидуальной карты познавательного развития и служить основным документом для определения (выбора) дифференцированных форм обучения (профильных классов, индивидуальных программ обучения и т.п.)
  Педагогическое (клиническое) наблюдение за каждым учеником в процессе его повседневной, систематической учебной работы должно быть основной для выявления его индивидуального познавательного «профиля».

  Технология личностно – ориентированного образовательного процесса предполагает специальное конструирование учебного текста, дидактического материала, методических рекомендаций к его использованию, типов учебного диалога, форм контроля за личностным развитием ученика в ходе овладения знаниями. Только при наличии дидактического обеспечения, реализующего принцип субъектного образования можно говорить о построении личностно ориентированного процесса.
  Прилагаются «Основные требования к разработке дидактического обеспечения личностно ориентированного развивающего процесса».

  Для меня личностно ориентированный урок заключается в создании благожелательной творческой атмосферы, обращения к опыту собственной жизнедеятельности школьников, признание самобытности и уникальности каждого ученика.
  Позиция учителя должна состоять в том, чтобы уважительно относиться к любому высказыванию ученика по содержанию обсуждаемой темы; продумать, сто следует сделать, чтобы обсудить детские «версии» не в оценочной ситуации (правильно, неправильно), а в равноценном диалоге, как равноправные партнёры.

  Способствуют развитию индивидуальности каждого ребенка творческие уроки литературы, которые я провожу, начиная с 5-го класса. Это могут быть уроки внеклассного чтения по произведениям В. Астафьева, В. Белова, А. Грина и обычные, программные, н-р, «Телеграмма» Паустовского, «Конь с розовой гривой» Астафьева. Так, в 6-ом классе проводила творческий урок по теме: «Родная природа в изображении 19 века». Задание ребятам давала с учетом их индивидуальных особенностей. Любители поэзии заучивали стихотворение наизусть (на выбор), Художники делали рисунки, отображающие русскую природу. Нашлись желающие посидеть в библиотеке и подготовить сообщение о жизни и творчестве любимого поэта. Некоторые ребята написали сочинения – миниатюры о природе родного края. Таким образом, создавая условия для максимального проявления индивидуальных особенностей каждого ребенка, я, стимулируя их творческую деятельность.

  «Что такое творчество?» Это всегда воплощение индивидуальности, это форма самореализации личности; это возможность выразить свое особое, неповторимое отношение к миру. Творчество воспитывает в детях наблюдательность, более внимательное и сознательное отношение к явлениям жизни, повышает интерес к окружающему, учит эмоционально передавать то, что они видели и слышали, развивает умение самостоятельно мыслить и принимать правильное решение. Однако потребность в творчестве и самовыражении, заложенная в самой природе человека, обычно реализует в течение жизни далеко не полностью.
  Ребенок, как и взрослый человек, стремится выразить свое «я». Часто полагают, что каждый ребенок рождается с творческими способностями и если ему не мешать, то рано или поздно они обязательно появятся. «Но, как показывает практика, - отмечает О.М. Дьяченко, - такого невмешательства мало: не все дети могут сами открывать дорогу к созиданию и, уж конечно, не все могут сохранить надолго творческие способности».
  Именно в школьные годы наступает творческий период детской креактивности (от лат. Creare «творить, создавать»). Следовательно, именно в школьный период как никогда нужна помощь педагога, чтобы преодолеть этот кризис, обрести (а не потерять) возможность для самореализации, для выражения своего «Я».
  Преодолению этого кризисного состояния могут послужить как отдельные элементы личностно – ориентированного развивающего обучения, применяемые в ходе обычных уроков, так и специальные  уроки творчества, не зависящие от специфики учебного предмета.
  Акцент целей личностно – ориентированного развивающего обучения совпадает с целями, которые ставят перед собой учитель, (максимально) совершенствующих творчество учащихся.

· Это развить индивидуальные познавательные способности каждого ребенка.

· Максимально выявить, инициировать, использовать, «окультурить» индивидуальный (субъектный) опыт ребенка.

   Помочь личности познать себя, самоопределиться, а не формировать заранее заданные свойства.

   Что значит «окультурить» индивидуальный опыт ребенка?

   Как показывает опыт мировой философии, человечества находится в постоянном поиске смысла жизни и не находит решения этой проблемы, но отказываться от этого поиска – невозможно. Обучения такому поиску составляет одну из основных задач личностно- ориентированного обучения, решение которой облегчает бесконечный путь познания. Проходя его, индивид становится личностью. Личность ищет смысл своей жизни, познавая различные смыслы бытия, обогащается, наполняясь культурой, т.е. всем тем, что было создано специально для развития человека.

   Культура – (от лат. – Возделывание, воспитание, образование) – совокупность общечеловеческих, национальных и личностных ценностей и программ проведения, деятельности, общения, в которой запечатлены нормы и образцы достойной человеческой жизни, способны ее преобразования в результат коллективного и индивидуального творчества, выраженные в произведениях, текстах, предметах материальной и духовной культуры. Культура – антропологический феномен, она может сохраняться, передаваться и развиваться только усилиями самого человека. Человек культуры как субъект, способный уставать социокультурный опыт, извлекать из ценностей культуры личностные смыслы, проектировать образцы культурной жизни, является общей целью личностно ориентированного воспитания. Поскольку центром всей образовательной системы в данной технологии является индивидуальность ребенка, то ее методическую основу представляет индивидуализация и дифференциация учебного процесса.

Гибкие, мягкие, ненавязчивые формы индивидуализации, которые организует педагог на уроке, позволяют фиксировать избирательность познавательных предпочтений ученика, устойчивость их проявлений, активность и самостоятельность школьника в их осуществлении через способы учебной работы.
 Чтобы помочь ребятам обрести творческое вдохновение, реализовать потенциал их речевых возможностей, побудить к созданию простых (но искренних!) рассказов, сочинение, эскизов, этюдов, миниатюр, стихотворений, я предлагаю свою систему работы.

   «Иногда за 10 – 15 минут до конца урока (естественно, учитывая методическую целесообразность творческого упражнения, настроение детей, ситуации, заданий и пр.) я прошу отразить их впечатления, быстро откликнутся на что-то. Результатом творческой работой могут быть зарисовка, этюд, художественная литература.
   Зарисовка – (набросок) – небольшой текст, создаваемый учащимся с целью приобретения речевых умений. Внимание фиксируется на особенных сторонах наблюдаемого объекта. К примеру «Подснежник» - тема для создания текста, в котором внимание сосредоточено на отдельных действиях (или одной детали) какого – то явления.
        Этюд – сочинение небольшого объема, текст которого составляет часть будущего целого (большого сочинения). Например, «Подснежник» - тема этюда как речевого высказывания, которое может стать частью большого сочинения – описания на тему весны.
       Миниатюра – небольшое сочинение, которое предусматривает завершенный, целый и живописный характер. К примеру, тема «Подснежник» предлагает самостоятельный текст – законченное художественное описание по личным наблюдениям учащихся.

       Сочинения малой формы могут быть как классными, так и домашними. Классная работа больше ориентированна на зарисовку, домашняя – на создание более совершенного текста.
       Успех школьников в словесном творчестве зависит от проявления или как рассказчиками индивидуальных черт: художественной памяти, способности импровизации, природного таланта к слову. Поэтому методический целью организации небольших творческих работ в школе являются развитие у детей этих свойств личности.

       На качество работы будет влиять и то, насколько неформальное отношения учителя с учащимся, и то, насколько тема сочинения конкретна, близка и понятна детям.
      Предполагаемый результат подобных творческих работ – повышение уровня языковой и речевой компетенции учащихся. Для уроков, на которых школьники пишут сочинения малой формы, характерен более широкий познавательный фон: учитель ориентирует детей на пристальное внимание к окружающей жизнь, иногда он рекомендует посетить музеи, выставки, библиотеки, прочитать книги. Стимулом для сознания выразительного текста могут стать впечатления от природы, музыки, литературных произведений.
    Полезен прием сотворчества, когда я предлагаю поработать над созданием текста всем вместе. В этом случае пишется коллективное мини-сочинение, когда учитывается ход мысли ученика, придумавшего первое предложение, затем – ученика, который с учетом первого предложения составил последующее и т.д. Я направляю коллектив мысль, обеспечивая связь и последовательность в высказывании, перспективное развертывание текста.
    По мере продвижения делают записи на доске или в тетрадях учеников. По завершению работы созданный общими усилиями текст выразительно прочитывается.
    Например, можно начать с темы «Осенний парк» или «Подарок маме». 
    Ценность коллективного состоит в том, что оно помогает школьнику найти форму самовыражения. Если одному трудно передать в словах то, что он увидел и почувствовал (бедны эмоции и словарь), - помогут товарищи.

    Выбор объектов для небольших творческих работ учащихся чрезвычайно богат – в живом и неживом мире: воробей за окном раскачивается на ветке; капля дождя светится на оконном стекле; морозный узор покрыл часть окна; ветка сирени заглянула в класс – и многое – многое другое. Заданий для коллективного сочинения можно придумать достаточно, например:
1.  По окнам класса забарабанил сильный дождь. Нельзя  не обратить на него внимания – он отвлек от привычного хода урока. Какой дождь? Дадим ребятам послушать его рассказать о нем, используя свежесть впечатления.
2.  Под окнами школы растут березы, они дотянулись до третьего этажа. А ведь эти деревья – ровесники школы. Пусть дети расскажут о деревьях, заглядывающих в окно класса.
3. Зимние морозы, все деревья в серебряном инее. Пусть дети расскажут, какую неожиданную картину они увидели во дворе.
    Конечно, на уроке нужно вызывать отвечать не только сильного, но и слабого ученика, учитывая его индивидуальные особенности (замедленность речи, стеснительность) и морально поддерживая рассказчика, проявляя такт и внимание к нему. Слушая выразительные фрагменты общего рассказа, внося свои маленькие находки, менее подготовленные школьники учатся не уклоняться от общей темы, полнее раскрывать ее. Эффективна и параллельная творческая работа над текстом одной темы учителя и учащихся. Здесь непременно проявляется внутреннее психологическое и педагогическое взаимодействие детям интересно посоревноваться с учителем, их привлекает открытость наставника. Дети с нетерпением ждут прочтения учителем его текста. Обычно «сочинение» учителя образцом развертывания темы, цельности ее изложения.

            Темы для связных высказываний лучше предлагать небольшие по объему и близкие им по личным впечатлениям:

            «Моя речка».

            «Мой любимый парк над прудом».

            «Зацвела сирень».

            «Желтые тюльпаны».

    Для развития творческого воображения, я иногда предлагаю детям:

            Пофантазируйте. Представьте, что вы превратились в цветок, солнышко, валун у дороги, зеркало, компьютер, школьную парту (выберите по своему усмотрению).
            Превратитесь в столь неожиданный предмет, что вы чувствуете, ощущаете?

            Каковы будут ваши действия?

            Постарайтесь записать свои мысли в форме рассказа или стихотворения. Дети с интересом воспринимают словесный образ, рождающийся из ассоциаций. Иногда получается описание, иногда складывается сюжет, иногда вырисовывается характер, но в «выдуманных» рассказах обязательно проявляется индивидуальность учеников.
            От предложения – заглавия к собственному тексту.

            Удобнее всего начать упражнения такого типа над пословицами. Задания могут быть такими:
1.  Прочитайте данное предложение-пословицу. Устно передай ее основной смысл. Сформируй тему.

2.  Отталкиваясь от данного предложения, «разверни» свою мысль в письменной форме (от 5 до 15 предложений). Помни, что предложение – опора является заглавием твоего будущего текста: в этом заголовке – названии выражена главная мысль. Твой текст может иметь форму небольшого рассказа, поучительной сказки, маленького стихотворения или текста – рассуждения.

3. Так постепенно ты и научишься одно предложение превращать в собственный авторский текст, связанный с авторской тематикой.

                                    Пословицы.

1.  Друзья познаются в беде.

2. Гроша не стоит, а выглядит рублем.

3. Ты ему по секрету, а он всему свету.

4. Вчера солгал, а сегодня лгуном обзывает.

5. Одна пчела немного меду натаскает.

6. Обиженного обижать – себе добра не желать.

     «Я начну, а ты продолжи…»

     Успешно творческая работа по первой строке мастера – писателя, произведение которого доступно для осмысления школьниками. Важно востребованность взгляда школьников на тему, затронутую писателем.

      В качестве текстов – источников стимулирования ученической мысли полезны классические миниатюры М. Пришвина, рассказы и очерки К. Паустовского, произведения П. Бажова, В. Бианки, Г. Скребецкого и др. писателей о природе и животных. Используемый для творческой работы первичный текст должен послужить отправным моментом, а не аналогией к созданию своего текста. Как разнообразны, например, будут отклики учащихся – сочинения малой формы, подсказанные начальными строками миниатюр М. Пришвина:
      Все цветет.

      Время летит, моргнуть не успел.

      Вошел в мокрый лес.

      Осенью в листопад глаза разбегаются.
      Ночью выпал снег.

      Стояла на красивом месте лавочка.

      Опять блистательное утро.

      Сирень цветет.

      Никогда не поздно посадить деревце.

          По мере приобретения учащимися опыта творческого самовыражения в связных высказываниях – текстах малой формы – учитель может привлекать все более сложный художественный материал, в том числе поэтический.
          Обучение писанию стихов имеет целый ряд ближайших, непосредственно ценных для всех учеников класс, воспитательных результатов.
          Знакомство с техникой и процессом поэтического творчества заставляет ученика сознательно и с любовью относиться к красотам поэзии.

          Обучать детей писанию стихов, - значит открыть им доступ к бесконечному источнику красоты и правды, источнику чистой радости и благих порывов. С 6-го класса начинаю постепенное практическое ознакомление детей с техникой стихотворения: рифмой, ритмикой, строфикой (элементарной) и с другими приемами поэтического стихотворного творчества.
           Играем в буриме.

           На доске пишу зарифмованные слова, иногда беру их из известных стихотворений:

           У меня плоды блестят      Ты видел деву на скале

           Наливные, золотые
В одежде белой над волнами

           У меня бегут, шумят
Когда, бушуя бурной мгле

           Воды чистые, живые.
Играло море с берегами.

           После прочтения учащимися своих стихотворений сравниваем их с оригиналами.

Стихи на заданную тему:

1. Петушок.

2. Кот и воробей.

3. Любимой маме.

4. Осень в парке.

5. Мне грустно…

6. Зимние забавы.
7. Ох, лето красные.

8. Родная сторона.

Продолжи стихотворение.

Начальные строки беру из классиков – Пушкин, Лермонтов, Есенин, Фет, Тютчев.
                             Фет.

Лазурь небесная смеется

Ночной омытая грозой…

Уже полдневная пора

Палит отвесными лучами

     Но для создания творческой атмосферы (необходимы) личностно – ориентированного урока учителю необходимо (обращение к опыту собственной жизнедеятельности школьников) признание самобытности и уникальности каждого ученика. Учитель должен создать на уроке такие условия, чтобы дети ощущали уверенность в том, что их творческие проявления будут замечены, приняты и правильно оценены. Обычно учащиеся, показывая свои работы, смущаются,  начиная со слов: «У меня плохо получилось»; «Я лучше не буду сдавать работу».
     Уже на первых творческих уроках следует объяснить ученикам, что к своему труду нужно относиться уважительно и достойно. Школьники должны сами отказаться от заниженной самооценки на творческих уроках. Учителю на первых творческих уроках стоит полностью отказаться от критики, выбрать позицию ценностного отношения к творчеству учащихся. В дальнейшем, когда закрепятся доверительные и открытые взаимоотношения между учителем и школьниками, можно (и нужно) сравнивать выполненное задание с поставленной творческой задачей.
     Хочется для педагогов, проводящих творческие уроки, дать несколько пожеланий – рекомендаций:

-   будьте терпеливы «Не ждите «быстрых» результатов», они обязательно будут.

-   не забывайте о доброжелательности – оценивание детских творческих работ – дело очень деликатное.

-   помните о равноправии. Каждый ребенок имеет право на творческое самовыражение, поэтому не нужно делить детей на талантливых и «остальных».

-   творите сами. Попробуйте выполнить все задания, которые вам предложены.

Как нет  детей без воображения, так нет и педагога без творческих порывов.
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