Согласие посетителя сайта на обработку персональных данных

Настоящим свободно, своей волей и в своем интересе даю согласие МБОУ СОШ №12 им.А.С.Пушкина, адрес местонахождения: 352140, Краснодарский край, Кавказский район, ст.Кавказская, ул.Р.Люксембург, 164 (далее – Администрация сайта), на автоматизированную и неавтоматизированную обработку моих персональных данных, в том числе с использованием сторонних интернет - сервисов веб аналитики в соответствии со следующим перечнем: 

– фамилия, имя, отчество; 
– источник захода на сайт http://12school-kavk.ucoz.net/ (далее – Сайт) и информация поискового или рекламного запроса; 
– данные о пользовательском устройстве (среди которых разрешение, версия и другие атрибуты, характеризующие пользовательское устройство); 
– дата, месяц, год рождения; 
– место рождения; 
– адрес; 
– паспортные данные; 
– номер телефона; 
– адрес электронной почты; 
– пользовательские клики, просмотры страниц, заполнения полей, показы и просмотры баннеров и видео; 
– данные, характеризующие аудиторные сегменты; 
– параметры сессии; 
– данные о времени посещения; 
– идентификатор пользователя, хранимый в cookie, для целей заключения и исполнения договоров, осуществления деятельности в соответствии с учредительными документами, информирования о новых товарах, специальных акциях и предложениях, повышения осведомленности посетителей Сайта о продуктах и услугах, предоставления релевантной рекламной информации и оптимизации рекламы, обработки запросов и заявок от Пользователя, таргетирования рекламных материалов, проведения статистических и иных исследований, на основе обезличенных данных.

Также даю свое согласие на предоставление Администрации сайта моих персональных данных как посетителя Сайта третьим лицам, с которыми сотрудничает Администрация сайта. Администрация сайта вправе осуществлять обработку моих персональных данных следующими способами: сбор, запись, систематизация, накопление, хранение, обновление, изменение, использование, передача (распространение, предоставление, доступ).

Настоящее согласие вступает в силу с момента моего перехода на Сайт Администрации сайта и действует в течение сроков, установленных действующим законодательством Российской Федерации.

Во всем остальном, что не предусмотрено настоящим Согласием, Администрация сайта и Пользователь руководствуются Политикой Конфиденциальности и применимыми нормами действующего законодательства Российской Федерации. В случае противоречия условий настоящего Согласия условиям Политики Конфиденциальности подлежат применению условия Политики Конфиденциальности.

