                                                         Наша мама - наша радость,

                                                         Слова нет для нас родней,

                                                         Так прими же благодарность

                                                         Ты от любящих детей!

           Мама... Нет слова роднее, милее, дороже.

  Я смотрю на фотографию мамы со мною и понимаю, что нет ничего прекраснее радости матери, склонившейся к своему ребенку, уснувшему у нее на груди. Мама везде освещает мне путь. Она полна нежности, беззаветной любви к нам, её детям. 

 У нас многодетная семья. У меня есть старшая сестра и малыши - двойняшки. И мы все очень любим маму, потому что она дала нам жизнь, ради нас жертвует своею жизнью, здоровьем, воспитывая нас ничего не требуя взамен. Каждый ребенок считает, что его мама - самая лучшая, так и я хочу сказать о своей маме. Она работает в соцобеспечении, так как любит не только детей, но и стариков. Ей нравится её профессия. Пожилые люди очень тепло о ней отзываются. С работы приходит уставшая, но всё равно для каждого из нас у неё находится время, доброе слово. Кому подарит улыбку, кого погладит по голове…. У неё такие добрые глаза. Смотрю в них, и на душе становится спокойно. Для нас нет на свете более близкого, родного нам человека.  Чем старше я становлюсь, тем больше понимаю это. Чтобы ни случилось, я всегда рассказываю ей, потому что мама всегда поймет, простит, защитит, придет всегда на помощь. Нет ничего бескорыстнее, чем любовь матери.  Думаю, быть хорошей матерью, очень сложно.
    Хочется преклонить колени  перед святостью материнского долга, перед её терпением, нежностью, заботливостью. Сказать ей самые лучшие, самые добрые, самые нежные слова, которые выразили бы любовь к ней, благодарность за её бессонные ночи, великое терпение. Ведь это её руки и сердце делают из нас трудолюбивых, любящих, благодарных детей. 

  Родная моя, ты мой первый учитель и друг, причем самый близкий и верный. Мы счастливы, потому что знаем материнскую любовь, ласку, заботу мамы.

  Мама любит нас за то, что мы есть. Хочется вырасти и стать достойной своей мамы: быть такой же доброй и строгой, хранительницей очага, помнящей, что ничего нет в мире дороже, чем крепкая семья.  Сегодняшняя жизнь окрашена далеко не радужными красками, преподносит нам новые и новые проблемы. Но, несмотря ни на что, для моей мамы дети всегда остаются на первом месте. Хочется, чтобы на всей земле каждый ребенок имел надежный тыл - свою семью, маму.

  Мне ничто не заменит ласкового голоса мамы, её нежных рук, теплого семейного уюта.

  Дорогая мамочка, какие бы слова я тебе ни говорила, какие благодарности ни произносила, нет слов таких, чтоб выразить смогли мою любовь к тебе, что ты значишь для меня. Нет на земле человека тебя дороже. 

  Улыбайся чаще, согревая нас своей улыбкой, теплом, нежностью своего сердца.

  Низко кланяюсь тебе. Живи долго. Желаю тебе материнского счастья.

  Ведь счастья матери - это счастье её детей.

  Любите и берегите матерей так, как любят и берегут они нас. 

Говорите вовремя им добрые слова. Будем вечно прославлять ту женщину, чье имя - Мать!

