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  Чем живет человек? Скорее всего, любовью. Любовь – основа нашей жизни. Жизнь ребенка начинается  с самого святого чувства: любви к маме… 
  Мама... Нет человека ближе, роднее, любимее, красивее, чем моя мама.

 Мамины руки, её улыбка, ласка, песни, сказки – это моё первое представление о мире. Я помню её столько, сколько живу на свете.
  Хочу рассказать о своей маме, самом родном  мне человеке. У нас многодетная семья,  и мы все очень любим маму, потому что она дала нам жизнь, ради нас жертвует своею жизнью, ничего не требуя взамен. Каждый ребенок считает, что его мама самая лучшая, так и я хочу сказать о своей.
 Она и работает в соцобеспечении, так как любит не только детей, но и стариков. Ей нравится её профессия. Пожилые люди очень тепло о ней отзываются. С работы приходит уставшая, но всё равно для каждого из нас у нее находится время, доброе слово. Кому подарит улыбку, кого погладит по голове. Думаю быть хорошей матерью очень сложно.
  Для меня мама – самый дорогой, самый близкий человек на земле. Нет никого ближе и роднее, чем мама. Чем старше я становлюсь, тем больше понимаю это. Чтобы ни случилось, я всегда рассказываю ей, потому что мама всегда поймет, простит, защитит, придет всегда на помощь. Нет ничего бескорыстнее, чем любовь матери.

  Только материнское сердце может так сильно любить!

А я порой огорчала маму. Прости меня, дорогая, потому что все хорошее, что есть у меня – твоя заслуга. Обещаю быть более внимательной к тебе, оберегать от невзгод, не огорчать. 
Ты научила меня жить, трудиться, улавливать красоту окружающего мира, творить добро, уважать старших, защищать младших.
 Мамочка, мамуля… никакие ласковые слова не смогут передать всю полноту моих чувств к тебе. 

 Я очень люблю свою маму,  потому что она добрая, мудрая, ласковая.
  И где бы я не была, меня будет хранить от жизненных невзгод сила  самой верной, материнской любви. Родная моя, я так люблю тебя, что высказать нельзя.

  Поздравляю  тебя с замечательным праздником, Днем матери. Большое спасибо тебе, мамочка, за наше счастливое детство.

