3.10. Модуль «Профилактическая работа»

Профилактическая деятельность в МБОУ СОШ №12 осуществляется на основании закона РФ «Об основах системы профилактики, безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» № 120 - ФЗ. В соответствии с ФЗ образовательная организация выявляет несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении, а также не посещающих или систематически пропускающих по неуважительным причинам занятия в школе, принимает меры по их воспитанию и получению ими общего образования,  выявляет семьи, находящиеся в социально опасном положении,  оказывает им помощь в обучении и воспитании детей.
Вся профилактическая деятельность педагогов и учащихся школы организована таким образом, что в каждом направлении присутствуют различные формы мероприятий, направленные на работу не только с учащимися, но и их родителями, что позволяет осуществлять индивидуальный и системно-деятельностный подход к участникам образовательных отношений.
· Профилактика употребления ПАВ, алкоголя, табакокурения 
· Профилактика экстремизма и терроризма

· Ппрофилактика распространения инфекционных заболеваний
( Ранняя профилактика семейного неблагополучия 

( Профилактическая работа по предупреждению жестокого обращения с детьми, преступлений против семьи и несовершеннолетних детей и половой неприкосновенности
( Профилактика самовольного ухода детей из школы, дома 

( Профилактика безнадзорности и правонарушений 
· Профилактика жизнестойкости, суицидального поведения и девиантного поведения среди учащихся разных возрастных групп
· Профилактика агрессивного поведения и булинга в школьной среде.

В целях предупреждения безнадзорности и правонарушений учащихся в образовательной организации ведется внутришкольный учет школьников и семей, находящихся в социально опасном положении. Постановка на внутришкольный учет носит профилактический характер и является основанием для организации индивидуальной профилактической работы.

Вопросы профилактики правонарушений систематически рассматриваются на педсоветах, совещаниях, заседаниях МО классных руководителей, Совете по профилактике правонарушений и безнадзорности, родительских собраниях.

Педагог-психолог, социальный педагог, классные руководители и администрация школы осуществляют индивидуальную работу с детьми и родителями, посещают социально неблагополучные семьи и семьи группы риска, организуют встречи учащихся с сотрудниками правоохранительных органов, проводят тематические классные часы и беседы, осуществляют работу с подростками, состоящими на учете в КДН, ПДН, внутришкольном учете.

Взаимодействие школьных служб.

1.МО классных руководителей;

2.Социально-педагогическая служба;

3.ШВР;

4.Совет профилактики;

5.Школьная служба медиации.

Совместная деятельность заместителя директора по ВР и социального педагога.
1. Выявление

2. Контроль
3. Посещение семьи
4. Внеурочная деятельность
Профилактическая работа осуществляется по нескольким направлениям:

1. Работа с детьми — повышение культурного уровня, организация разумного использования досуга школьников, развитие сети кружков и факультативов. Важную роль в профилактической работе имеет альтернативная деятельность. С этой целью большое значение мы уделяем развитию сети дополнительного образования. Пропаганда здорового образа жизни, развитие физкультурного движения, искоренение вредных привычек. 
2. Работа с педагогическим составом - понимая важность данной проблемы, в школе проводятся: педсоветы, круглые столы, обучающие семинары, ШМО классных руководителей.

3. Работа с родителями  -  сформирован банк данных о семьях и родителях обучающихся (социальный паспорт школы). Проводятся общешкольные родительские собрания по профилактике правонарушений, преступлений, пропаганде ЗОЖ с участием специалистов ОПДН, психологов, социального педагога. Проводятся индивидуальные беседы и консультации с родителями. Привлекаем родителей в организацию и проведение воспитательных мероприятий (Ярмарки, акции, конкурсы и т.п.).
4. Информационно-просветительская деятельность  
- с родителями направлена на формирование жизнеспособной личности, гуманистически ориентированной по отношению к обществу и к себе самой, углубление и конкретизацию знаний о предупреждении правонарушений и преступлений несовершеннолетних. Информационно-просветительская работа с родителями в нашей школе имеет целью профилактику, предупреждение возможных нарушений в семейных отношениях и семейном воспитании. С этой целью родителей систематически знакомим с теми формами семейных отношений и семейного воспитания.       Информационно – просветительская работа с родителями направлена на разъяснение влияния супружеских отношений и типа семейного воспитания на развитие негативных отклонений в поведении детей и подростков. Формами такой работы являются лекции, семинары, беседы, тематические родительские собрания с привлечением специалистов (медиков, психологов, и т. д.), выпуск буклетов и стенгазет.

-  с обучающимися направлена на создание условий для формирования у учащихся устойчивых установок на неприятие наркотических веществ, алкоголя, никотина. Проводятся тематические классные часы, индивидуальные и групповые беседы, лекции врачей, видеолектории, профилактические занятия, викторины, акции.

Для этого в образовательной организации проводятся:

- месячник «Подросток»
- месячник ЗОЖ

- классные часы

- обследование семей

- встречи со специалистами системы профилактики

- акции 
- социально – психологическое тестирование
В результате выявления обучающихся группы суицидального риска  происходит организация с ними индивидуальной (групповой) коррекционно-развивающей работы по повышению уровня жизнестойкости; оказание психолого-педагогической поддержки и помощи обучающимся, оказавшимся в трудной жизненной ситуации; консультирование педагогов по вопросам выбора оптимальных методов и форм воспитательной работы с учетом психофизиологических различий обучающихся, их половозрастных и индивидуальных особенностей; просвещение и консультирование родителей по коррекции деструктивных методов воспитания и оптимизации детско-родительских отношений.
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